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La longevidad en los perros, especialmente dentro de razas específicas, proporciona información crucial sobre factores genéticos, ambientales y relacionados con la salud que contribuyen a una vida prolongada y al bienestar. La misión de la EFSPC es mejorar la salud y el bienestar del Shar Pei, y una parte integral de esto es el seguimiento de la longevidad dentro de la raza.. A principios de 2023, comenzamos a construir nuestra Base de Datos de Longevidad, con la intención de tener una herramienta valiosa para rastrear la esperanza de vida y la salud de los perros Shar Pei que han alcanzado al menos los 10 años de edad, y otorgarles Certificados de Longevidad.
La Base de Datos de Longevidad de la EFSPC también incluye datos de pruebas de salud proporcionados voluntariamente por los propietarios y criadores de los perros galardonados; esto ha incluido datos sobre los resultados de las pruebas POAG (Glaucoma Primario de Ángulo Abierto) / PLL (Luxación Primaria del Cristalino), y resultados de pruebas de SPAID (Enfermedad Autoinflamatoria del Shar Pei). También contiene puntuaciones de displasia de cadera y codo y evaluaciones de la rótula. Estas métricas son esenciales para comprender la longevidad del Shar Pei, ya que reflejan tanto las predisposiciones genéticas como la efectividad del manejo de la salud.
De manera significativa, nuestro estudio examina la longevidad a lo largo de múltiples generaciones de Shar Pei, con algunas líneas que muestran hasta tres o cuatro generaciones de poseedores de certificados de longevidad. Estos datos multigeneracionales ofrecen información sobre factores hereditarios de longevidad y el potencial para mejoras genéticas a través de la cría selectiva. La investigación en el campo de la longevidad sugiere que los perros de líneas de ancestros longevos tienen una probabilidad significativamente mayor de alcanzar vidas prolongadas. Esto puede indicar que ciertas líneas de sangre poseen una mayor resistencia, particularmente en términos de inmunidad. Identificar, monitorear y analizar estas líneas dentro de la raza Shar Pei es esencial para mejorar la salud general de la raza y promover vidas más largas y saludables .
Mediante el análisis continuo de estos factores, nuestro objetivo es mejorar la comprensión de la longevidad en el Shar Pei, informando estrategias de salud específicas para la raza y aplicaciones más amplias en la ciencia veterinaria y la genética. La investigación realizada a través de la Base de Datos de Longevidad de la EFSPC es una iniciativa en curso destinada a profundizar nuestra comprensión de los factores que contribuyen a la longevidad y la salud del Shar Pei. Ampliar la participación de propietarios y criadores es esencial para mejorar el alcance y la precisión de los datos, lo que permite un análisis más completo de las influencias genéticas y ambientales de la raza. Al contribuir a esta iniciativa, los participantes juegan un papel crucial en el avance del conocimiento que puede conducir a mejores resultados de salud para las futuras generaciones de Shar Pei. 
En esta etapa, nos gustaría presentar los datos recopilados hasta el 1 de octubre de 2024, ofreciendo una visión general de las tendencias principales  y los conocimientos derivados del conjunto de datos actual.

1. Número de Certificados emitidos  
Desde el inicio de nuestro Proyecto de Longevidad, se  han emitido un total de 143 certificados.
Certificados de Longevidad: Se concedieron 73  Certificados de Longevidad a perros de más  de 10 años.
Certificados Conmemorativos de Longevidad: 70 perros recibieron Certificados Conmemorativos de Longevidad, emitidos a título póstumo. 
2. Distribución Geográfica
País de Nacimiento:
Argentina: 2
Australia: 2
Bélgica: 1
República Checa: 33
Estonia: 1
Francia: 18
Alemania: 5
Hong Kong: 1
Hungría: 7
Italia: 1
Países Bajos: 18
Polonia: 1
Rumanía: 1
Rusia: 9
Serbia: 1
Eslovaquia: 6
Eslovenia: 1
Suecia: 1
Ucrania: 23
Reino Unido: 5
USA.: 8
País de Residencia:
Argentina: 3
Australia: 1
Austria: 1
República Checa: 35
Dinamarca: 1
Estonia: 2
Francia: 27
Alemania: 8
Hungría: 2
Irlanda: 1
Italia: 2
Países Bajos: 21
Polonia: 1
Rumanía: 1
Serbia: 1
Eslovaquia: 11
España: 1
Suecia: 1
Ucrania: 22
Reino Unido: 2
La distribución geográfica de los Shar Pei premiados demuestra una fuerte concentración en Europa, con países como la República Checa (33 nacimientos, 35 residencias) y Francia (18 nacimientos, 27 residencias) liderando tanto en nacimientos como en residencias. Ucrania también muestra una representación significativa con 23 nacimientos y 22 residencias. Sin embargo, la presencia de perros de diversas regiones, como  Argentina, EE.UU. y Australia, refleja el alcance creciente del Proyecto de Longevidad. Esta amplia participación, más allá de las fronteras de Europa, subraya el potencial para el desarrollo futuro y el crecimiento continuo, a medida que más criadores y propietarios de todo el mundo contribuyan a la iniciativa.

3. Distribución por Género
Hembras : 74
Machos: 69
Aunque hay un número ligeramente mayor de hembras, la relación entre machos y hembras es relativamente equilibrada.

4. Resultados de las Pruebas de Salud
Resultados de las Pruebas de SPAID:
Sin resultados de pruebas: 115 (80% de las entradas) no registraron resultados de pruebas de SPAID.
Perros sometidos a pruebas  en Laboklin:
S/S: 14 perros (10%)
N/S: 12 perros (8.5%)
N/N: no se reportaron resultados
Perros examinados en la  SLU:
CNV2: no se reportaron resultados
CNV6: no se reportaron resultados
CNV10: 2 perros (1.5%)
Combinación de CNV6 y N/S: 1 perro

Resultados de las Pruebas POAG/PLL (Glaucoma Primario de Ángulo Abierto y Luxación del Cristalino):
Sin resultados de pruebas: 120 perros (84%)
N/N: 16 perros (11%)
N/POAG: 6 perros (4%)
POAG/POAG: 2 perros (1%)
Al evaluar el número de perros testeados , es importante reconocer que muchos poseedores de certificados vivieron o formaron parte de programas de cría antes de que las pruebas genéticas estuvieran disponibles.
No obstante que   los resultados disponibles de las pruebas de SPAID y POAG/PLL ofrecen una valiosa información  sobre los perfiles de salud de los Shar Pei con vidas prolongadas, de los perros que lograron una notable longevidad , el 10% testeó S/S para SPAID, y el 8.5% fue N/S, lo que indica que estas condiciones, aunque significativas, no necesariamente limitan la esperanza de vida en todos los casos.
 A medida que continuamos recopilando y analizando más datos, esperamos obtener más información  sobre las  posibles correlaciones. Alentamos a los propietarios a que nos envíen los  resultados de las pruebas genéticas, que son fundamentales críticos para comprender todos los factores que contribuyen a la longevidad en la raza.




5. Datos Multigeneracionales

Titulares de Certificados de 2.ª Generación: 42 perros (29%) con al menos 1 progenitor en la base de datos.
Titulares de Certificados de 3.ª Generación: 3 perros (2%) con al menos 1 abuelo y padre en la base de datos.
Titulares de Certificados de 4.ª Generación: 3 perros (2%) con al menos 1 bisabuelo, abuelo y padre en la base de datos.
Hermanos de Camada: 23 perros (16%) con al menos 1 hermano en la base de datos.

28% de los perros con resultado S/S para SPAID tenían al menos un padre y un hermano en la base de datos. 
42% de los perros con resultado S/S para SPAID tenían al menos un hermano en la base de datos. 
7% de los perros con resultado S/S para SPAID tenían al menos un descendiente en la base de datos. 
25% de los perros con resultado N/S para SPAID tenían al menos un padre en la base de datos. 
8% de los perros con resultado N/S para SPAID tenían al menos un hermano en la base de datos. 
25% de los perros con resultado N/S para SPAID tenían al menos un descendiente en la base de datos.

Los datos multigeneracionales proporcionan información valiosa sobre la herencia de rasgos de longevidad y  las condiciones de salud en los Shar Pei. En particular,  el 29% de los perros longevos tenían al menos un progenitor registrado en la base de datos, y un porcentaje menor extendió esta línea a la tercera y cuarta generación. Esto sugiere que la longevidad puede estar vinculada a líneas de cría específicas, lo que indica una influencia genética en la esperanza de vida. 
La investigación corrobora esta información , mostrando que los perros de líneas de ancestros longevos tienen una mayor probabilidad de experimentar vidas prolongadas,  debido potencialmente  a una mayor resistencia  o inmunidad en ciertas líneas de sangre. Identificar y analizar estas líneas es crucial para mejorar la salud de la raza y asegurar vidas más largas y saludables. 
A medida que la base de datos crezca,  ofrecerá más información  sobre el impacto de los  factores genéticos y de las prácticas de cría en  la longevidad y en la  salud en la raza Shar Pei.

Conclusión 
El seguimiento  de la longevidad ha demostrado ser un método significativo y aplicable en la práctica de cría, como lo respaldan estudios realizados en otras razas. Sin embargo, es esencial enfatizar que la longevidad es solo uno de muchos indicadores, y  que las decisiones de cría no deben basarse únicamente en un único factor. Las pruebas obtenidas en  la práctica ponen de relieve  el impacto significativo y relativamente rápido del uso de pruebas genéticas en la gestión de la cría, particularmente para condiciones con patrones de herencia recesiva (como POAG/PLL, y, con alta probabilidad, SPAID) en la recuperación  general de la población. 
La estrategia más eficaz que los criadores pueden adoptar, basada en el conocimiento profesional actual, es seguir líneas longevas mientras las mejoran mediante pruebas genéticas de salud. Este enfoque beneficia óptimamente tanto a la raza como a las generaciones futuras.

La Base de Datos de Longevidad de la EFSPC tiene un amplio potencial para proporcionar información  más valiosa sobre la raza Shar Pei, particularmente en términos de longevidad y sus posibles vínculos con factores genéticos y de salud. Con 143 certificados emitidos al 1 de octubre de 2024, los datos destacan una amplia distribución geográfica, equilibrio de género y algunos hallazgos importantes de pruebas de salud relacionados con SPAID y POAG/PLL. Aunque las predisposiciones genéticas como SPAID no necesariamente excluyen la longevidad, los hallazgos de las pruebas de salud muestran la importancia de las prácticas de cría responsables. Los datos multigeneracionales enfatizan aún más la posibilidad de factores hereditarios en la prolongación de la esperanza de vida.

La continua recopilación de datos es esencial para refinar nuestra comprensión de los patrones de longevidad e informar sobre las prácticas de cría, mientras que una mayor participación de los propietarios y criadores mejorará nuestra capacidad para promover la longevidad y mejorar la salud general de la raza a través de estrategias basadas en la evidencia.
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